



【第22期】

主编 陈亮
编辑 杨静
版式 陈靖
校对 胡威坤

魅力安徽

ANHUI TODAY

主办:安徽省人民政府新闻办公室
安徽省人民政府侨务办公室
安徽日报报业集团
安徽商报 网址:www.ahnews.com
联系电话:0086-551-65179656



蚌埠造出世界最薄玻璃

安徽自贸试验区蚌埠片区科创助推“新型显示”领跑全球 自贸红利加速释放

安徽开发区巡礼

很难想象,一片玻璃可以比纸更薄,可以随意弯曲折叠,可以替代外墙发光发电……近日,记者在科创氛围浓厚的安徽自贸试验区蚌埠片区看到,创新赋予“玻璃”无限可能,从“追赶”到“领跑”,这里的“新型显示”惊艳世界,力推蚌埠自贸片区更高质量发展。

聚焦自主创新 擦亮国际“显示度”

30微米,也就是0.03毫米,这是目前工业化最薄的可折叠玻璃,玻璃厚度仅为A4纸厚度的四分之一,而弯折寿命突破100万次。这个让世界为之惊叹的柔性可折叠玻璃就是在安徽自贸试验区蚌埠片区研发、生产,即将广泛应用于折叠手机及其他终端,成功打造出中国第一、世界领先的首条国产化超薄柔性玻璃产业链。

中国工程院院士、玻璃新材料技术专家彭寿说,以安徽蚌埠为代表,中国在新型显示玻璃、新能源玻璃、特种玻璃等领域实现了从跟跑到并跑、领跑的根本性转变,部分领域达到国际领先水平。

得益于中建材玻璃新材料研究院总院的科研力量,蚌埠市是中国唯一能生产显示产业所需全部玻璃品种的地区,拥有国家玻璃新材料创新中心、浮法玻璃新技术国家重点实验室等9个国家技术创新平台,成功研发出世界最薄0.12毫米触控玻璃、世界领先30微米柔性玻璃等一系列“中国首创、世界第一”的创新成果,让蚌埠制造



的国际“显示度”闪耀全球。

安徽自贸试验区蚌埠片区成立三年来,聚焦自主创新和自由贸易“双自联动”,坚持创新驱动和招商带动“两动并进”,围绕创新链布局产业链,依托产业链布局创新链。目前,蚌埠片区已建立了新型显示、光伏玻璃、特种玻璃产业链和泛石英材料产品群“三链一群”的硅基新材料全产业链产业体系。

释放自贸红利 实现更高质量发展

2020年9月24日,安徽自贸试验区蚌埠片区揭牌,自此,蚌埠市进入“自贸时代”。2023年上半年,蚌埠片区实现进出口总值37.9亿元,同比增长20.2%;外商直接投资(FDI)到资215万美元,同比增长60.4%,新注册外资企业3

家;新增市场主体562家,同比增长124.8%;所在区GDP增速超全市平均水平1.5个百分点,自贸红利正加速释放。

“在蚌埠片区,我们企业可以放心大胆的成长,未来三年,鸿合科技将在蚌埠市建设新型显示生产中心、物流中心、展览展示中心,将蚌埠产业园打造成为智慧教育新型显示产业集群地。”作为全球屈指可数的集研发、设计、生产、销售、经营等环节于一身的行业龙头企业,鸿合科技企业相关负责人表示,落户蚌埠片区后,企业发展势头强劲,将力争为蚌埠地方经济和新型显示产业发展作出更大贡献。

为制度创新方面,蚌埠片区把资源整合、制度优化、规则探索作为首要任务。围绕产业发展,蚌埠片区一手推动赋权事项承接,一手

优化海关信用管理,在中国首创双基企业认证“绿色通道”,助力国显、丰原等龙头企业实现国际贸易便利化。同时,积极推进安徽自贸试验区外汇管理改革试点,完成全省首笔错币种提款。在营商环境、贸易高质量发展、科技创新发展等领域,蚌埠片区积极探索,今年优化上报了创新事项15项。

“蚌埠自贸片区以全市约三分之二的面积,贡献了全市约35%的进出口额、23%的实际利用外资。”中国(安徽)自由贸易试验区蚌埠片区管委会主任陈常林表示,未来,蚌埠自贸片区将进一步增强国家高新区、自贸试验区、自主创新示范区三个“国字号”平台的自信心、责任感和紧迫感,以“拼”的姿态、“胜”的决心,推动贸易投资自由便利和新兴产业集聚发展,实现更高质量发展。彭园园 刘静文

安徽制造业发展令人瞩目!

——外国驻华使节团点赞安徽



量子计算机、动力火箭、时速600公里的磁浮列车、八万吨模锻压力机……9月20日-24日在安徽合肥举行的2023世界制造业大会上,一大批全球制造业代表性成果集中展示,为产业发展赋能、为美好生活添彩。

参观江淮蔚来先进制造基地、科大讯飞股份有限公司,参加2023世界制造业大会开幕式……日前,出席2023世界制造业大会的外国驻华使节团一行,“亲密接触”了先进制造业。本次世界制造业大会精彩纷呈的展览展示,特别是安徽在先进制造业领域的高质量发展,给使节们留下深刻印象。大家纷纷点赞世界制造业大会、点赞安徽。

“安徽生产的新能源汽车美观、时尚、舒适、先进,我非常喜欢!我想,我们的人民一定会爱上‘安徽制造’的新能源汽车!”体验了江



新能源汽车产业供应链展区,一位外国嘉宾体验全电动自转旋翼机。程兆/摄

江淮蔚来高端新能源汽车后,刚果民主共和国驻华大使巴卢穆埃内对其赞不绝口。一旁的乍得共和国驻华大使阿拉·马耶·哈里纳也恋恋不舍地关上车门,感叹道:“如果乍得能进口这些新能源汽车就好了!”

说完几句法语,小巧的讯飞智能翻译机很快就将一位驻华使节的致辞转化成地道的中文普通话,这让驻华使节团成员惊叹不已。

“先进技术改变了生活、方便了各国人民之间的沟通交流,也创造着未来。”莱索托王国驻华大使馆临时代办杜麦罗·莫塞迈说。他还向记者吐露了一个小“秘密”:最近,朋友送给他一款科大讯飞智能翻译机,他已经跟随翻译机学了一个多月的中文,操作便捷、功能强大的翻译机,莫塞迈越用越顺手。“也许很快,我们就可以用中文

‘无缝对接’地聊天了!”他开心地告诉记者。

人工智能、高端装备、智能家电、数字化示范场景……2023世界制造业大会集中展示制造业新模式、新业态、新技术和新产品,给塞浦路斯共和国驻华大使玛莎·玛夫罗蒂留下深刻印象。“安徽制造业发展令人瞩目,众多高科技技术和产品应用在生产生活各领域,提高了大家的生活质量。我想,安徽人民一定非常幸福、非常骄傲!”她告诉记者。

“今年世界制造业大会展出的创新型技术和产品很多,既实用也各具特色,反映了目前世界制造业发展趋势。中国在先进制造业方面的进展与突破,对全球科技与经济进步都有很好的示范引领作用。”希腊驻华大使卡尔佩里斯说。

出席2023世界制造业大会期间,外国驻华使节团一行表示,中国式现代化在安徽的成功实践让人印象深刻,愿通过此次大会,与安徽进一步加深友谊、密切合作,助力安徽高质量发展。殷骁

徐桥亚运“首秀” 摘得安徽首金



9月24日上午,杭州亚运会正式开幕后首个比赛日,在浙江富阳水上运动中心举行的赛艇男子八人单桨有舵手项目决赛中,安徽阜阳小伙徐桥与队友顽强拼搏,以5分40秒17的成绩摘得桂冠,为中国夺取本届亚运会第8枚金牌。这是安徽省运动员在杭州亚运会上收获的首枚金牌。

徐桥1999年出生于阜阳市颍上县,身高1.96米,阳光帅气,现在就读于合肥师范学院。虽然第一次参加亚运会,但他多次在富阳水上运动中心比赛,这片美丽的水域见证了他拼搏的汗水和成长的历程。在今年全国赛艇春季冠军赛上,他和队友曾获得男子四人单桨金牌。

徐桥在赛后谈到自己的亚运“首秀”表现时说:“我和队友非常重视这场比赛,全力发挥了平时训练的正常水平。在接下来的比赛中,我们将尽最大努力,再创佳绩。”

杭州第19届亚运会于9月23日至10月8日举行,中国体育代表团之中有来自安徽的28名选手驰骋于亚运赛场上。

张理想 范柏文

第六届中国—阿拉伯国家博览会在银川举办



9月21日至24日,第六届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川举办,来自65个国家、地区和区域性组织的1000余名国内外政要嘉宾、中外企业参加,参会参展总人数超过1.12万人,再创新高。

本届博览会由中华人民共和国商务部、中国贸促会、宁夏回族自治区政府共同主办,以“携手新时代 抢抓新机遇 共享新未来”为主题,深化经贸、能源、科技、农业等领域合作,拓展绿色低碳、数字经济、医疗健康等新增长极,着力推动中国与包括阿拉伯国家在内的“一带一路”国家和地区的广泛交流合作。

此次博览会采取“线上线下相结合,以线下为主”的办会模式,充分运用数字化会议和展览手段,举办开幕式暨“一带一路”贸易投资促进大会,设置8个分项目会议论坛及主宾国、主题省2项机制性活动,布局4大展览展示区,有力促进了中国与“一带一路”共建国家的经贸投资交流合作。据悉,本届博览会共征集到合作成果403个,金额达1709.7亿元,其中合作类项目50个;投资类项目218个、投资额1571亿元;贸易类项目135个、金额138.7亿元,基本实现了“招好客商、引好项目”的目标。张倩



观众参观合肥杰发科技有限公司展示研发的车载信息芯片。范柏文/摄



2023世界制造业大会主展馆。程兆/摄



智能语音与人工智能展区,元宇宙互动全息舱吸引了不少市民“打卡”。程昊/摄